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SESION ORDINARIA 

En el Municipio de Yumbo — Valle del Cauca, siendo las 09:20 horas, del veinticuatro (24) de junio 
de dos mil veintidós (2022) — se reunió el Concejo Municipal de Yumbo — Valle del Cauca para 
realizar junta ordinaria del año 2022. La Presidio el Concejal HORACIO CASTILLO PABON. La 
Secretaria General Sra. MARISOL HERNANDEZ SANCHEZ, las funciones de Técnico las 
desempeñó el señor OCTAVIO RODRIGUEZ CARDONA, para verificación del quórum se llamó a 
lista y contestaron los siguientes Concejales: 

1) BEJARANO DUQUE ALEXANDER 
2) CANO JOVEN GUSTAVO ADOLFO 
3) CASTILLO PABON HORACIO 
4) CRUZ RAMOS ANDRES EDUARDO 
5) DOMINGUEZ LOZADA ARTURO 
6) ESCOBAR CASTRO GIOVANNY 
7) HENAO GARCIA VVILLIAM 
8) JARAMILLO BEJARANO VVILLIAM 
9) JIMENEZ COBO ANGEL DARIO 
10) MANCILLA ANGULO DAISY NARCISA 
11) MURGUEITIO CARDENAS FERNANDO DAVID 
12) PARRA ZULUAGA DIEGO 
13) RUIZ GARCIA EDGAR ALEXANDER 
14) URIBE MUÑOZ OSCAR EDUARDO 
15) VILLA LUNA CARLOS ARTURO 

Con quórum reglamentario y decisorio a la vez, se leyó el orden del día, el cual estaba 
preestablecido así: 

1.- Llamada a lista 
2.- Himno oficial de la República de Colombia 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca 
4.- Aprobación del acta No. 069 del 18 de junio de 2022 
5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión 
6.- Proposiciones 
7.- Resoluciones, comunicaciones y varios 
8.- Himno oficial del Municipio de Yumbo 

Leído y puesto en consideración el orden del día, es aprobado, su desarrollo: 

1.- Llamada a lista, punto evacuado. 
2.- Himno oficial de la República de Colombia, se emitieron las notas del himno nacional. 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca, se emitieron las notas del himno al 

Departamento del Valle del Cauca. 
4.- Aprobación del acta No. 069 del 18 de junio de 2022. Puesta en consideración, la 

secretaria informa que es aprobada. 
5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión, no hay sobre la 

mesa. 
6.- Proposiciones, si hay sobre la mesa. 

Proponente Concejal firmantes, asunto: cambio de horario sesión plenaria virtual para el 
día sábado 25 de junio a las 07:00 am. Leída y puesta en consideración es aprobada. 

7.- Resoluciones, comunicaciones y varios. Resoluciones, no hay sobre la mesa. 
Comunicaciones, si hay sobre la mesa. 
Comunicación No. 01 de IMDERTY, asunto: respuesta a solicitud en sesión plenaria, copia 
del otro si del convenio suscrito con RECREAVALLE. 
Varios, no hay ciudadanos inscritos. 
Tiene la palabra el Concejal Fernando David Murgueitio: el tema de la política nacional 
me llama mucho la atención el comunicado del presidente Gaviria donde llega a la 

CleoreMnio,  d Cambed °Mea- earie~ a kl (1901~, Wnditiaby a to 

Ca& 5 9tro 4-10 Módulo 'Viso C,4 94,1T 
Tekfonos: 669 37 42 /695-7195 /69.5-7196 

wunv.Concejolizmbo.gov.co  contacto@ConcejorYumbo.gov.co  



Versión: 2 

Fecha: 01-06-2017 

Página 2 de 5 

ACTA DE SESIÓN PLENARIA 

FO-GP-02 

TRD: 100-02 
coalición, y llega a todo el partido liberal a la coalición, de hecho felicitaciones a los 
compañeros liberales, están en coalición de gobierno nacional, hay muchas personas que 
le llama la atención la potencial elección del senador Roy Barreras como presidente del 
congreso, la representación del cambio en el congreso y mucha gente lo podría criticar 
pero hoy mi intervención no va en crítica a ello sino más a una reflexión porque esa es la 
política, lo he dicho aquí y las redes sociales Petro gano gracias a las maquinarias 
tradicionales, esa política que tanto se critica, corrupción y demás que representaban 
varios de ellos, uno se preguntaría por qué entonces y si eso lo sabían porque fue tan 
importante el papel de Roy Barreras en esa campaña y porque fue tan protagonista y lo 
sigue siendo, es un tema sencillo, lo quiero hacer no sólo para reflexión de los políticos que 
están representados aquí en el Concejo sino para la comunidad en general, especialmente 
para esos juristas y dueños de la moral que no son muchas, hay muchos inteligentes y 
políticos que comprenden esas dinámicas, lo bueno de todo ese proceso compañeros es 
que ya nadie puede venir a señalar al otro por sus actividades o comportamientos políticos, 
nadie, digamos en un término general obviamente habrán excepciones pero es 
comprensible el tema político y es comprensible dónde va mi aporte hacía esta discusión, 
se necesita, el que gobierna tiene que gobernar para la mayoría para todos y además 
necesita de equipo para gobernar, y si Petro no aprendió en la alcaldía de Bogotá que 
tenía que trabajar con los Concejales, ya después lo tuvo que hacer ni fue una alcaldía 
llena de escusas no lo dejaban gobernar, ahora ya entendió que necesita el congreso, ese 
es el papel de Roy de Benedetti y otros más porque de una u otra manera alguien tiene 
que hablar con la clase política que es la que representa la gran mayoría de la comunidad, 
y aunque hoy los estén tratando porque no todos son así, que todo el mundo quiera 
satanizar la clase política, es la clase política la que ha conquistado gran parte del pueblo y 
con eso ganan de una u otra manera, se necesita hacer unidad, hacer equipo y trabajar 
con todos para poder avanzar, miren el mensaje que manda inteligentemente el presidente 
electo, ojalá todos los políticos entendieran eso, inclusive lo gobiernos locales, uno muchas 
veces necesita hacer equipo inclusive con el que no le caa bien y con el que no piense 
igual porque tiene que gobernar y es mejor unirse y gobernar que simplemente dedicarse a 
pelear y confrontar. les quiero decir que me parece inteligente lo que está haciendo Petro, 
obviamente va en contravía de todas esas promesas que vendía, felicitaciones 
compañeros liberales, están en el gobierno nacional. 
El otro tema que quería comentar y es para solicitarle con todo respeto a la mesa directiva 
es que pudiésemos escribir a la Secretaría de Tránsito y que nos explique ese nuevo 
funcionamiento de las cámaras de foto multas, volvió el negocio perverso de las foto 
multas, y digo que es perverso porque aquí dicho por el mismo equipo de la Secretaría que 
mostraba donde estaban los accidentes obviamente no es ahí en esa zona, no tiene ningún 
objetivo que estén ahí esas cámaras de foto multas, y otras zonas más peligrosas, de 
mayor accidentalidad, allá deberían de estar esas cámaras, pero no vuelven y las instalan 
en la misma parte, entonces es preguntarle con todo respeto queridos compañeros y mesa 
directiva cuál es la velocidad al fin con que van a sancionar a quien incumpla, segundo ya 
resolvieron el problema de que las cámaras pueden identificar al conductor; tienen 
reconocimiento facial si o no, tercero, que va a pasar con las motos, si las motos pasan a 
una velocidad mas alta al lado del carro va seguir activándose las fotos como hubo cientos 

- de denuncia frente a ello, y si va a ver un tiempo educativo, comparendos porque esta 
iniciando de nuevo ese proceso, va a ver comparendos o no y también que nos informen la 
actualización y la calibración quien hizo esa calibración de las cámaras para que estén 
funcionando en este momento, sería hacer esta solicitud respetuosa. 
Yo si pienso insisto señor Presidente, que el Concejo debe hacer algo, hacer promoción 
porque al parecer la administración no tiene cómo, de pronto el Concejo tenga uno o dos 
millones para que perifoneen, para que insistan a la gente que se vacune, 52 muertos 
diarios por covid en Colombia, la administración ya nos contestó que está tratando de 
hacer y demás, medidas que al parecer son insuficientes, pero recordémosle a la gente, 54 
muertes diarias, que Yumbo no ha alcanzado el tope o el nivel de inmunización, y aun así 
cuando se ha logrado también en muertes, tenemos que cuidarnos, mi solicitud respetuosa 
y sigo insistiendo porque de pronto la administración no tiene con que en hacer perifoneo 
dos, insistir en la emisora o medio de comunicación y que la gente se cuide que el Concejo 
hiciera un esfuerzo una inversión y ayudar a hacer esa promoción y promoviera la 
vacunación especialmente con esa cifra 54 muertos y un poco de gente hospitalizada. 
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El presidente dice: excelente que nos preocupemos por nuestro municipio, quisiera 
proponer a la mesa directiva que nos reunamos con la gerente del hospital, con la jefe de 
Salud y nosotros para tomar una idea cómo nosotros podemos hacer un día especial de 
vacunación, sabemos que la gente está desde las 7:00 de la mañana pero no le llega nadie 
van a las casa y no les abren, entonces yo si quisiera que entre todos hiciéramos una 
jornada de vacunación de perifoneo por la emisora y por todas partes, entonces vamos a 
ver con la junta directiva si se ponen dos días especiales para esto. 
Tiene la palabra la Concejal Daisy Mancilla: me parece importante lo que usted dice, se 
podría de parte del Concejo presentar una proposición que aprobáramos todos, y no sólo la 
reunión sino que pienso que deberíamos de hacer unos impresos para repartirle a la 
comunidad y darle la más amplia difusión para que la gente en realidad venga vacunarse, 
entienda la situación por la que estamos pasando, es muy riesgosa para todos, le pediría al 
medico que nos ayudara a redactar las alertas para podérselas trasmitir a la comunidad. 
Tiene la palabra el Concejal Andrés Cruz: referirme a una aplicación muy importante de 
un deportista del municipio de Yumbo motivo por el cual le habíamos llamado la atención al 
IMDERTY, porque el muchacho estaba vendiendo boletas para una participación de un 
suramericano de tenis de mesa, gracias a Dios el IMDERTY tomó riendas en el asunto y 
apoyo no sé si con lo suficiente pero apoyo y hoy tenemos un chico que está entre los 
mejores 16 tenistas de Suramérica con un futuro muy bueno con una representación muy 
digna para Yumbo y que nos lleva a la reflexión que estos muchachos que viene luchando 
por estos espacios tan importantes a nivel del deporte hay que pararle bolas, no hay que 
dejarlos de un lado ya sean de un equipo o de una organización política, porque yo creo 
que eso debe de ser indiferente y las 1000 felicitaciones a Martín González que en este 
suramericano sub 13 que se realizó en el país de Argentina quedó en ese top 16 dejando 
nos habló en nombre de Yumbo sino al de todo Colombia, primero resaltar ese deportista, 
también se por conocimiento propio que mi colega William Jaramillo tiene una sobrina que 
también se desempeña muy bien en este deporte y solicitamos al IMDERTY no soltar estos 
procesos para poder garantizar que Yumbo tenga posiblemente esos campeones 
mundiales en los deportes que muchas veces son a los que menos se les invierte y que 
son los que más medallería o felicidad o títulos nos otorgan, en este caso el tenis de mesa 
en otros casos ha sido el deporte de las pesas o los deportes olímpicos y si sería muy 
bueno y desde estrado le solicito al IMDERTY que nos remita cuanto es el recurso invertido 
por deporte en el municipio de Yumbo versus los logros o los títulos obtenidos, para saber 
sí si estamos en el camino correcto o estamos apuntando en una dirección equivocada, 
porque yo creo que los deportes que obtienen la medallería deben de ser premiados y los 
otros deben de ser fortalecidos, pero los que tienen la medallería se les debe garantizar los 
procesos. 
El segundo tema va relacionado con esos habitantes que hacen parte de nuestra familia 
que no tienen voz pero si tienen derechos tanto a nivel nacional cómo a nivel municipal, 
algunos lo llaman mascotas otros lo llamamos simplemente nuestra familia y que el día de 
hoy voy a generar una crítica muy vehemente tanto a la Secretaría de Salud, la Secretaría 
de gobierno porque han sido ineficientes en la ejecución de esos recursos correlacionados 
con este tema como también no sé si es por desconocimiento o es que les genera alguna 
conveniencia el retraso de las acciones y el cumplimiento de su plan de desarrollo anual 
que empieza a retrasar el cumplimiento del mismo, por ejemplo sabemos que en Yumbo 
desde gobiernos anteriores hemos luchado por la continuidad de las esterilizaciones de 
manera masiva para perros y gatos del municipio, la secretaria de salud en la encargada 
de ejecutar este recurso pero simplemente lo deja para la finales del año, en los meses de 
diciembre noviembre y nos dejas deshabilitado el servicio durante todo el año donde los 
animalitos se siguen reproduciendo indiscriminadamente lo que nos da por resultado 
abandono, maltrato animal y otros inconvenientes zoonótícos inclusive accidentes de 
tránsito, sufrimiento, indolencia y aun con la experiencia y la continuidad que ha tenido esta 
funcionaria hoy se hace la del ojo picho para poder ejecutar cumplirle a lo yumbeños y a 
esta comunidad que ha luchado por estos derechos en cada uno de los gobiernos y que 
hemos logrado que estas acciones estén dentro de la agenda municipal pero esta señora 
de manera muy indolente no nos cumple y nos hace las acciones correspondiente de 
manera rápida para que nosotros podamos garantizar mitigar esa gran problemática, si esa 
misma funcionaria que nos incumplió con la construcción del centro de bienestar animal, 
esta misma funcionaria que legalmente incumplió con la ejecución del contrato de esa 
misma ejecución y que tuvo problemas de socialización con la comunidad y que aquí 
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mismo le denunciamos a nuestra secretaría que estaba presente en esa ocasión que fue 
Guillermina que trasladara que le diera traslado a determinadas lAS para poder garantizar 
y proceder sobre estas inadmisiones o omisiones y hasta el día de hoy no hemos tenido 
respuesta, por eso le solicito de manera respetuosa a la mesa que se me traslade esa 
sesión donde se le solicito a la secretaria y se traslade también a este Concejal esa 
solicitud de traslado a las diferentes IAS que esto no lo podemos pasar por largo, esto ha 
sido una lucha muy difícil para hacemos lo que no lo vemos, la inconveniencia o la 
problemática que tenemos enfrente y la misma critica para la Secretaría de Gobierno, 
ahora tienen una unidad de bienestar animal, están ejecutando un recurso importante, que 
nos informe quiénes son los funcionarios encargados de esta unidad, cuál es la línea 
telefónica para atender las necesidades de la comunidad animalista, en que están 
ayudando, y que Dios quiera que este recurso no se lo estén gastando haciendo 
politiquería y que Dios quiera que este recurso no sea sino representado en la vinculación 
de unas personas y que Dios quiera que este recurso no nos digan que están haciendo un 
nuevo estudio de esos muchos que se han adelantado por muchas administraciones y más 
que todo en este tema, o que no nos salgan que están haciendo una visitas de educación 
para la tenencia responsable porque necesitamos acciones contundentes, aquí lo que 
necesitamos es atención médica veterinaria, aquí lo que necesitamos es medicina 
veterinaria, que no se hagan los locos que una charla nos van a sacar de taco porque una 
charla la puede proporcionar una persona que está contratada sin ningún tipo de 
inconveniente. 
Por último referirme a la gran inquietud que me genera ahora y la gran felicidad de que 
Yumbo tiene un presidente amigo que es Gustavo Petro que tiene el municipio entre ojos y 
que le ha prometido al Municipio volverlo la capital industrial de Colombia así cómo lo 
volvimos la capital Petrista también de Colombia por los resultados de esos nadie que 
valen menos que la bala que los asesina, que no son considerados humanos sino recursos 
humanos, que no son llamados por su nombre si no que son considerados números, esos 
nadie que hoy tienen la posibilidad de gobernar y que vamos a presentar la dificultad de la 
crítica, así como alguna vez criticaron a nuestro presidente por ponerse unos zapatos. o 
sea que nosotros estamos condenados a vestirnos mal y los únicos que pueden tener 
carro, finca y buena ropa son los que han estado siempre en el poder cosa absolutamente 
incoherente, esto se trata de que todos tengamos las mismas posibilidades y 
oportunidades como estrategia de paz y obviamente no vamos a pasar por alto el Bullying 
que quieran hacer porque nosotros somos humildes pero no somos tontos y vamos a 
demostrar que sabemos gobernar y que para gobernar se necesitan muchos actores y 
muchos puntos diferentes de vista, y que no lo vamos hacer de la manera unilateral que lo 
hacen en muchos municipios cómo este que parece que el que hiciera y deshiciera es el 
señor alcalde y ahí es donde entra mi gran preocupación tenemos un presidente que va 
tener en cuenta a todas las comunidades y los municipios entre ellos el municipio de 
Yumbo porque es un presidente cercano, de qué manera vamos a llevar nosotros las 
propuestas y que garantía vamos a tener para que este gobierno que fue capaz de 
rechazar el desarrollo de la educación, poder tener un SENA, colocar 4000 millones porque 
el gobierno nacional colocaba 9000 millones, y que simplemente le volteó la cara a esa 
propuesta, cómo vamos a tener nosotros garantía de que lo que propongo lo que 
queramos hablar con el presidente simplemente no lo van a rechazar, ya sabemos que 
necesitamos elegir en las próximas elecciones por estrategia por conveniencia y por 
cambio un alcalde cercano a nuestro presidente Petro que facilite esa gestión y que no sea 
una barrera que imposibilite por temas de orgullo, por temas de casa política, por temas 
totalmente incoherentes, por prevalecer el bien particular y el bien de unos sobre el bien 
general, que no puedan ejecutarse la mega obras nacionales acá en nuestro municipio, 
eso me genera mucha inquietud, yo si invito a quienes estamos con el pacto a quienes 
ganamos que elevemos una comisión de acercamiento con el señor alcalde para ver si hay 
posibilidades o para saber de una vez cómo se debe trabajar acá en el municipio de 
Yumbo por la comunidad, cómo les dije humildes pero no tontos, y con esa humildad 
vamos a trabajar y vamos a tratar de sacar adelante el país y el municipio con quienes 
quieren trabajar por la gente, quien quiera que prevalezca la continuidad o que sigamos 
teniendo estos mismos resultados en donde no hemos sido capaz ni siquiera de cambiarle 
la cara al CAMY en que nos encontramos hoy que refleja prácticamente como va este 
gobierno pues simplemente será alejado de estas nuevas tendencias estas nuevas 
maneras de gobernar, porque el mundo ha cambiado, el pueblo se ha manifestado 
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queremos que el cambio se haga realidad, los nadies los abucheados hoy tenemos la 
oportunidad y tendremos que mostrar que se tienen que hacer las cosas bien por todo el 
pueblo y más que todo hay un gran compromiso para el otro año por Yumbo. 
Tiene la palabra el Concejal William Henao: quiero leer una solicitud que voy a 
presentarle al señor alcalde doctor Jhon Jairo Santamaría, pero antes viendo las noticias y 
viendo pronunciamiento del presidente electo de los colombianos Gustavo Petro donde le 
pide a los alcalde y gobernadores del país alistar lotes con títulos saneados para construir 
las sedes universitarias y colegios que sustentaran la infraestructura de la sociedad del 
conocimiento, veo que ya varios alcaldes como el de Medellín, Santa Rosa de Cabal, 
Envigado y aquí en el Valle Jamundí y Palmira incluso la gobernadora Clara Luz Roldan se 
han manifestado atendiendo a ese llamado que hace el presidente electo de los 
Colombianos, esta es la motivación de esa solicitud respetuosa a nuestro alcalde, 
referencia solicitud proceso presidencial de empalme, en mi calidad de Concejal del partido 
Alianza Verde acudo respetuosamente ante el señor alcalde a solicitar su pronunciamiento 
con relación al requerimiento que ha hecho el presidente electo de los Colombianos 
Gustavo Petro Urrego con relación a la disponibilidad de los lotes soportados técnica y 
jurídicamente para que se adelanten en nuestro municipio proyectos de carácter educativo 
de nivel superior, que permitiría cubrir la demanda educativa de los jóvenes Yumbeños, 
quisiera solicitar al señor alcalde un pronunciamiento y respuesta formal a tal petición 
incluyendo de ser posible la disponibilidad del predio de la sede municipal de la 
universidad del Valle que precisan del alcalde regional para los municipios de nuestra área 
de cercana influencia, es importante que la municipalidad aproveche esta convocatoria del 
entrante gobierno nacional, cordialmente William Henao García. 
La secretaria deja constancia de la asistencia de los 15 concejales a la sesión plenaria. 

8.- 	Himno oficial del Municipio de Yumbo. - Se ordena la emisión de las notas del Himno al 
Municipio de Yumbo, siendo las 10:10 horas, el señor presidente ordeno levantar y cerrar 
la sesión, no sin antes haber citado para el día 25 de junio del 2022, a partir de las 07:00 
horas de manera virtual. 

HO CIO CASTILLO PABON 
Pr sidente 

Aliaeía-g 
M ISOL HERNA DEZ SANCHEZ 
Se retarla General 
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